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MỆNH ĐỀ - TẬP HỢP

Mệnh đề -  tập hợp là kiến thức cơ bản của lôgic học, của lý thuyết tập hợp và các khái niệm số gần đúng và sai số, tạo cơ sở để học sinh học tập tốt các chương sau, hình thành cho học sinh khả năng suy luận có lí, hợp lôgic, khả năng tiếp nhận biểu đạt các vấn đề một cách chính xác, góp phần phát triển năng lực và trí tuệ của học sinh, từ đó học sinh học tiếp các chương sau của Đại số 10.
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§1. Mệnh đề

A. Lý thuyết

	1. Mỗi mệnh đề phải hoặc đúng hoặc sai. Một mệnh đề không thể vừa đúng vừa sai.

2. Mệnh đề phủ định 
[image: image1121.png]


 của mệnh đề A là đúng khi A sai và là sai khi A đúng.

3. Mệnh đề 
[image: image2.wmf]AB
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 chỉ sai khi A đúng B sai

4. Mệnh đề 
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 đúng khi 
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 và 
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 cùng đúng hay A và B cùng đúng hoặc cùng sai và ngược lại

5. Mệnh đề 
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 là đúng nếu có ít nhất một phần tử 
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 sao cho 
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 là mệnh đề đúng và là sai nếu 
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 trở thành mệnh đề sai với tất cả các phần tử của 
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B. Các dạng toán điển hình

	Ví dụ 1: Trong các câu sau, câu nào là mệnh đề?


A. Hôm nay là thứ mấy?


B. Các bạn hãy học đi!


C. An học lớp mấy?


D. Việt Nam là một nước thuộc Châu Á.


Lời giải
Các đáp án A, B, C không phải là một mệnh đề vì ta không biết tính đúng sai của các câu này.

Đáp án D.

	Ví dụ 2: Trong các câu sau, câu nào là mệnh đề?


A. 10 là số chính phương
B. 
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D. 
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 chia hết cho 3


Lời giải
Các đáp án B, C, D không phải là mệnh đề mà là mệnh đề chứa biến.

Đáp án A.
	Ví dụ 3: Cho mệnh đề: A = “8 không chia hết cho 2”; B = “
[image: image16.wmf]31
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”. Khẳng định nào sau đây là đúng?


A. A = “8 chia hết cho 2”, A sai, 
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 đúng.
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, B sai, 
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 đúng.


B. 
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= “2 không chia hết cho 8”, A sai, 
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 , B đúng, 
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 đúng.


C. 
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 = “8 chia hết cho 2”, A sai, 
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 đúng.
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 = “
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”, B đúng, 
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 sai.


D. 
[image: image29.wmf]A

 = “8 chia hết cho 2”, A sai, 
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 đúng.
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, B đúng, 
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 sai.
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Lời giải
- Đáp án A sai và đã khẳng định 
[image: image33.wmf]B

 đúng, B sai.

- Đáp án B sai vì: 
[image: image34.wmf]A

 = “2 không chia hết cho 8”.

Đây không phải là mệnh đề phủ định của mệnh đề A = “8 không chia hết cho 2”.

- Đáp án D sai vì 
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 không phải là mệnh đề phủ định của
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Đáp án C.
	Ví dụ 4: Cho 4 mệnh đề sau:

A = “
[image: image37.wmf]23
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”;
B = “
[image: image38.wmf]69
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”;
C = “
[image: image39.wmf]31,7
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D = “
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Khẳng định nào sau đây là đúng?


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Đáp án D.

	Ví dụ 5: Giả sử ABC là một tam giác đã cho. Lập mệnh đề 
[image: image65.wmf]PQ
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 và xét tính đúng sai của mệnh đề này.

P = “Góc A bằng 90°”;

Q = “
[image: image66.wmf]222
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B. 
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C. 
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D. 
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 bằng 90° khi và chỉ khi 
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Lời giải
Đáp án này đúng vì theo định lý Pitago thuận và đảo.

Đáp án D.

	Ví dụ 6: Xét tính đúng sai của các mệnh đề sau:

P = “
[image: image79.wmf]2
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A. P sai, Q sai, R đúng
B. P sai, Q đúng, R đúng


C. P đúng, Q đúng, R sai
D. P sai, Q đúng, R sai
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Lời giải
- Mệnh đề P sai vì không có số thực nào bình phương bằng 
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- Mệnh đề Q đúng vì phương trình 
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- Mệnh đề R sai vì có giá trị 
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Đáp án D.
	Ví dụ 7: Mệnh đề phủ định của mệnh đề:

P = “
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A. 
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B. 
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D. 
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Lời giải
Vì theo định nghĩa: P = “
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Q = “
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Đáp án A.
	Ví dụ 8: Mệnh đề “
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A. Bình phương của mỗi số thực bằng 4


B. Có ít nhất một số thực mà bình phương của nó bằng 4


C. Chỉ có một số thực bình phương bằng 4


D. Nếu x là một số thực 
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Đáp án B.

	Ví dụ 9: Mệnh đề phủ định của mệnh đề P = “
[image: image112.wmf]2

:10

xxx

"Î+->

¥

” là:


A. 
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Lời giải
Vì 
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Đáp án C.
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C. Bài tập rèn luyện kĩ năng

Xem đáp án chi tiết tại trang 38

Câu 1: Trong các câu sau câu nào không phải là một mệnh đề?


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 2: Mệnh đề 
[image: image129.wmf]AB
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 được hiểu như thế nào?


A. A khi và chỉ khi B

B. B suy ra A

C. A là điều kiện cần để có B

D. A là điều kiện đủ để có B 
Câu 3: Mệnh đề nào sau đây là sai?


A. Một số chia hết cho 2 và chia hết cho 3 thì nó chia hết cho 6


B. Hai tam giác bằng nhau thì hai trung tuyến tương ứng bằng nhau


C. Hai tam giác có diện tích bằng nhau thì hai tam giác đó bằng nhau


D. Hai tam giác cân có một góc 60° nếu và chỉ nếu hai tam giác đó có hai góc bằng nhau và mỗi góc bằng 60°

Câu 4: Mệnh đề nào sau đây là sai?


A. Phương trình 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 5: Phủ định của mệnh đề: “
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Câu 6: Phủ định của mệnh đề: “
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Câu 7: Mệnh đề nào sau đây là đúng?


A. Hai tam giác bằng nhau là điều kiện đủ để diện tích của chúng bằng nhau


B. Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần để diện tích của chúng bằng nhau


C. Hai tam giác bằng nhau là điều kiện cần và đủ để chúng có diện tích bằng nhau


D. Hai tam giác có diện tích bằng nhau là điều kiện cần và đủ để chúng bằng nhau

Câu 8: Ký hiệu 
[image: image147.wmf]aP

M

 = “số a chia hết cho số P”. Mệnh đề nào sau đây sai?


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 9: Cho mệnh đề chứa biến:
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Mệnh đề nào sau đây là đúng?

A. 
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B. 
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C. 
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Câu 10: Với mọi 
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 mệnh đề nào sau đây là đúng
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B. 
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 là số chính phương


C. 
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§2. Tập hợp - Các phép toán trên tập hợp

A. Lý thuyết

1. Tập hợp
Là một khái niệm cơ bản của toán học (không định nghĩa).

	Để chỉ rằng a là một phần tử của tập hợp A, ta ký hiệu: 
[image: image166.wmf]aA

Î

.

 Còn nếu b là một phần tử không thuộc tập hợp A ta ký hiệu: 
[image: image167.wmf]bA

¹

.


2. Cách xác định tập hợp
	- Cách 1: Liệt kê các phần tử của nó: Tập X gồm các phần tử: a, b, c, … ta viết 
[image: image168.wmf]{
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- Cách 2: Chỉ ra tính chất đặc trưng cho các phần tử của nó, để chỉ rằng tập X gồm tất cả các phần tử có tính chất P, ta viết:


[image: image169.wmf]{
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3. Tập rỗng

	Là tập không có phần tử nào, kí hiệu là 
[image: image170.wmf]Æ

 


4. Tập con

	Cho hai tập hợp A và B, nếu mọi phần tử của A đều là phần tử của B thì ta nói rằng A là một tập hợp con của B, và kí hiệu 
[image: image171.wmf]ABxAxB
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Với tập A bất kỳ ta luôn có 
[image: image172.wmf]A

ÆÌ

 và 
[image: image173.wmf]AA
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5. Tập hợp bằng nhau 

	Nếu A và B là hai tập hợp gồm những phần tử như nhau, tức là mọi phần tử của A đều là phần tử của B, và mọi phần tử của B đều là phần tử của A thì ta nói rằng các tập hợp A và B là bằng nhau, và ký hiệu A = B.


Vậy 
[image: image174.wmf]ABAB
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 và 
[image: image175.wmf]BA
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6. Giao của hai tập hợp

	Tập hợp C gồm các phần tử vừa thuộc A vừa thuộc B được gọi là giao của A và B. Ký hiệu 
[image: image176.wmf]CAB
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Vậy 
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7. Hợp của hai tập hợp

	Tập hợp C gồm các phần tử thuộc A hoặc thuộc B được gọi là hợp của A và B. Kí hiệu 
[image: image179.wmf]CAB
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 (phần gạch chéo trong hình bên).


Vậy 
[image: image180.wmf]{
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8. Hiệu của hai tập hợp

	Tập hợp C gồm các phần tử thuộc A nhưng không thuộc B gọi là hiệu của A và B. Ký hiệu 
[image: image182.wmf]\
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 (phần gạch chéo trong hình bên).


Vậy 
[image: image183.wmf]{
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- Khi 
[image: image185.wmf]BA
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 thì 
[image: image186.wmf]\
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 gọi là phần bù của B trong A, kí hiệu là 
[image: image187.wmf]A
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 (phần gạch chéo trong hình bên).

Vậy 
[image: image188.wmf]\
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B. Các dạng toán điển hình

Phần tử của tập hợp, cách xác định tập hợp

	Ví dụ 1: Ký hiệu nào sau đây dùng để viết đúng mệnh đề: “3 là một số tự nhiên”?


A. 
[image: image190.wmf]3
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[image: image193.wmf]3

£

¥

 


Lời giải
- Đáp án A sai vì kí hiệu “
[image: image194.wmf]Ì

” chỉ dùng cho hai tập hợp mà ở đây “3” là một số

- Hai đáp án C và D đều sai vì ta không muốn so sánh một số với tập hợp.

Đáp án B.
	Ví dụ 2: Ký hiệu nào sau đây để chỉ 
[image: image195.wmf]5

 không phải là một số hữu tỉ?
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Lời giải
Vì 
[image: image200.wmf]5

 chỉ là một phần tử còn 
[image: image201.wmf]¤

 là một tập hợp nên các đáp án A, B, D đều sai.

Đáp án C.
	Ví dụ 3: Cho tập hợp 
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Lời giải
Vì 
[image: image207.wmf],5

xx

Î£

¥

 nên 
[image: image208.wmf]{

}

{

}

0;1;2;3;4;511;2;3;4;5;6

xx

ÎÞ+=

.

Đáp án D.
	Ví dụ 4: Hãy liệt kê các phần tử của tập hợp 
[image: image209.wmf]{
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Lời giải
Vì phương trình 
[image: image214.wmf]2
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Vậy 
[image: image218.wmf]{
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Đáp án B.
	Ví dụ 5: Liệt kê các phần tử của phần tử tập hợp 
[image: image219.wmf]{
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Lời giải
Vì phương trình 
[image: image224.wmf]2
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Đáp án D.
	Ví dụ 6: Trong các tập sau, tập nào là tập rỗng?
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[image: image227.wmf]{
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Lời giải
Xét các đáp án:

- Đáp án A: 
[image: image231.wmf],1110
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- Đáp án B: Giải phương trình: 
[image: image232.wmf]2
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- Đáp án C: 
[image: image234.wmf]2
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Đáp án C.
	Ví dụ 7: Cho tập hợp 
[image: image236.wmf](
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Lời giải
Vì 
[image: image237.wmf];
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Vậy cặp 
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 Có 2 cặp hay M có 2 phần tử.

[image: image1078.wmf]{

}

0;1;2;...

=

¥

Đáp án C.
Tập hợp con, tập hợp bằng nhau

	Ví dụ 1: Cho hai tập hợp A và B. Hình nào sau đây minh họa A là tập con của B?


A. [image: image242.png]



B. [image: image243.png]



C. [image: image244.png]



D. [image: image245.png]





Lời giải
Hình C là biểu đồ ven, minh họa cho 
[image: image246.wmf]AB
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 vì mọi phần tử của A đều là của B.
Đáp án C.
	Ví dụ 2: Cho ba tập hợp E, F, G thỏa mãn: 
[image: image247.wmf],
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[image: image248.wmf]GK
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 . Khẳng định nào sau đây đúng?
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Lời giải
Dùng biểu đồ minh họa ta thấy 
[image: image253.wmf]EK
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.
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Đáp án D.
	Ví dụ 3: Cho tập hợp 
[image: image255.wmf]{
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A. 12
B. 8
C. 10
D. 6


Lời giải
Cách 1: Mỗi tập con gồm hai phần tử của A là:


[image: image256.wmf]{
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Cách 2: (kiến thức lớp 11)
Vì mỗi tập hợp con gồm hai phần tử là một tổ hợp chập 2 của 4 nên có:


[image: image257.wmf]2
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 tập con.

Đáp án D.
	Ví dụ 4: Cho tập hợp 
[image: image258.wmf]{
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A. 4
B. 6
C. 8
D. 12


Lời giải
- Số tập con không có phần tử nào là 1 (tập 
[image: image259.wmf]Æ
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- Số tập con có 1 phần tử là 3: 
[image: image260.wmf]{
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- Số tập con có 2 phần tử là 3: 
[image: image261.wmf]{
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[image: image262.wmf]Þ

 Số tập con có 3 phần tử là 1: 
[image: image263.wmf]{

}

;;

abc

. Vậy có 
[image: image264.wmf]13318
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 tập con.

Đáp án C.
[image: image1081.wmf]2
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Nhận xét: Người ta chứng minh được là số tập con (kể cả tập rỗng) của tập hợp n phần tử là 
[image: image265.wmf]2
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. Áp dụng vào Ví dụ 4 có 
[image: image266.wmf]3
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 tập con.

	Ví dụ 5: Trong các tập hợp sau đây, tập hợp nào có đúng một tập hợp con?


A. 
[image: image267.wmf]Æ
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Lời giải
Vì tập 
[image: image271.wmf]Æ

 có tập hợp con là chính nó.

- Đáp án B có 2 tập con là 
[image: image272.wmf]Æ

 và 
[image: image273.wmf]{
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- Đáp án C có 2 tập con là 
[image: image274.wmf]Æ

 và 
[image: image275.wmf]{
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- Đáp án D có 4 tập con.

Đáp án A.

	Ví dụ 6: Cho tập hợp 
[image: image276.wmf]{
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Lời giải
X là tập hợp phải luôn có mặt 1 và 2.

Vì vậy ta đi tìm số tập con của tập 
[image: image279.wmf]{
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Vì số tập con của tập 
[image: image280.wmf]{
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 nên có 8 tập X.

Đáp án D.
	Ví dụ 7: Cho tập hợp 
[image: image282.wmf]{
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[image: image284.wmf]XA
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Lời giải
Cách 1: Vì 
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 Có 
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Cách 2: X là một trong các tập sau: 
[image: image290.wmf]{
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Đáp án B.
	Ví dụ 8: Cho tập hợp 
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D. 
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Lời giải
Ta có: 
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Đáp án B.
[image: image1084.wmf]{
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Các phép toán trên tập hợp

	Ví dụ 1: Cho tập hợp 
[image: image303.wmf]{
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. Tập 
[image: image304.wmf]XY
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 là tập hợp nào sau đây?
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C. 
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D. 
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Lời giải
Vì 
[image: image309.wmf]XY
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 là tập hợp gồm các phần tử vừa thuộc X và vừa thuộc Y nên chọn D.
[image: image1085.wmf](
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Đáp án D.
	Ví dụ 2: Cho tập 
[image: image310.wmf]{
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. Tập nào sau đây bằng tập 
[image: image311.wmf]\
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Lời giải
Vì 
[image: image316.wmf]\
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 là tập hợp các phần tử thuộc X mà không thuộc Y nên chọn C.
Đáp án C.
	Ví dụ 3: Cho tập hợp 
[image: image317.wmf]{
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[image: image318.wmf]XY
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 là tập hợp nào sau đây?
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[image: image319.wmf]{

}

;;;

abcd

 
B. 
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Lời giải
Vì 
[image: image323.wmf]XY
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 là tập hợp gồm các phần tử thuộc X hoặc thuộc Y nên chọn D.
Đáp án D.
	Ví dụ 4: Cho hai tập hợp A và B khác rỗng thỏa mãn: 
[image: image324.wmf]AB
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. Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào sai?


A. 
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D. 
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Lời giải
Vì 
[image: image329.wmf]\
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 gồm các phần tử thuộc B và không thuộc A nên chọn C.
Đáp án C.
	Ví dụ 5: Cho ba tập hợp:
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Mệnh đề nào sau đây là đúng?
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Lời giải
Vì 
[image: image335.wmf](
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Đáp án A.
	Ví dụ 6: Cho tập hợp 
[image: image337.wmf]2
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; B là tập hợp tất cả các giá trị nguyên của b để phương trình 
[image: image338.wmf]2
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A. 1
B. 2
C. 3
D. Vô số


Lời giải
Ta có: 
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Phương trình 
[image: image340.wmf]2
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Phương trình vô nghiệm 
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Có 
[image: image343.wmf]1
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 là phần tử chung duy nhất của hai tập hợp.

Đáp án A.
	Ví dụ 7: Cho hai tập hợp 
[image: image344.wmf]{
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 là tập hợp sau đây?


A. 
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B. 
[image: image347.wmf]{

}

1;2;3;4

 
C. 
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D. 
[image: image349.wmf]Æ

 


Lời giải
Vì 
[image: image350.wmf]YX
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 nên 
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Đáp án C.
	Ví dụ 8: Cho A, B, C là ba tập hợp được minh họa bằng biểu đồ ven như hình vẽ. Phần gạch sọc trong hình vẽ là tập hợp nào sau đây?


A. 
[image: image352.wmf](
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Lời giải
Vì với mỗi phần tử x thuộc phần gạch sọc thì ta thấy: 
[image: image356.wmf](
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Đáp án B.
	Ví dụ 9: Cho hai tập hợp 
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. Số tập hợp X thỏa mãn 
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 là:


A. 2
B. 3
C. 4
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Lời giải
Vì 
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 nên bắt buộc X phải chứa các phần tử 
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Vậy X có 3 tập hợp đó là: 
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Đáp án B.
	Ví dụ 10: Cho hai tập hợp 
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. Số tập hợp X thỏa mãn 
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Lời giải
Ta có 
[image: image367.wmf]{
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 có 3 phần tử nên số tập con 
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 có 
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Đáp án D.
	Ví dụ 11: Cho tập hợp 
[image: image370.wmf]{
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. Tìm số tập hợp X sao cho 
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A. 1
B. 2
C. 3
D. 4


Lời giải
Vì 
[image: image373.wmf]{
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 nên X phải chứa hai phần tử 2; 4 và X không chứa các phần tử 1; 3; 5. Mặt khác 
[image: image374.wmf]{
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 vậy X phải chứa 6; 7 và các phần tử khác nếu có phải thuộc A. Vậy 
[image: image375.wmf]{
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Đáp án A.
	Ví dụ 12: Ký hiệu 
[image: image376.wmf]X

 là số phần tử của tập hợp X. Mệnh đề nào sai trong các mệnh đề sau?
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D. 
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Lời giải
Kiểm tra các đáp án bằng cách vẽ biểu đồ Ven cho hai trường hợp 
[image: image381.wmf]AB
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Đáp án C.
	Ví dụ 13: Một lớp học có 25 học sinh giỏi môn Toán, 23 học sinh giỏi môn Lý, 14 học sinh giỏi cả môn Toán và Lý và có 6 học sinh không giỏi môn nào cả. Hỏi lớp đó có bao nhiêu học sinh?


A. 54
B. 40
C. 26
D. 68


[image: image1090.wmf]ABCABC
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Lời giải
Gọi T, L lần lượt là tập hợp các học sinh giỏi Toán và các học sinh giỏi Lý.

Ta có:

[image: image1091.wmf]ABACBC
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: là số học sinh giỏi Toán
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 : là số học sinh giỏi cả hai môn Toán và Lý

Khi đó số học sinh của lớp là: 
[image: image387.wmf]6
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Mà 
[image: image388.wmf]25231434
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Vậy số học sinh của lớp là 
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Đáp án B.
	Ví dụ 14: Lớp 10A có 45 học sinh trong đó có 25 em học giỏi môn Toán, 23 em học giỏi môn Lý, 20 em học giỏi môn Hóa, 11 em học giỏi cả môn Toán và môn Lý, 8 em học giỏi cả môn Lý và môn Hóa, 9 em học giỏi cả môn Toán và môn Hóa. Hỏi lớp 10A có bao nhiêu bạn học giỏi cả ba môn Toán, Lý, Hóa, biết rằng mỗi học sinh trong lớp học giỏi ít nhất một trong 3 môn Toán, Lý, Hóa?


A. 3
B. 4
C. 5
D. 6


Lời giải
Gọi T, L, H lần lượt là tập hợp các học sinh giỏi môn Toán, Lý, Hóa.
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Khi đó tương tự Ví dụ 13 ta có công thức:
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Vậy có 5 học sinh giỏi cả 3 môn.

Đáp án C.
[image: image1094.wmf]\

B

CABA

=

C. Bài tập rèn luyện kĩ năng

Xem đáp án chi tiết tại trang 38

Câu 1: Cho tập hợp 
[image: image393.wmf]{
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. Hãy liệt kê các phần tử của tập hợp A.
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Câu 2: Hãy liệt kê các phần tử của tập hợp:
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Câu 3: Hãy liệt kê các phần tử của tập hợp:
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Câu 4: Trong các tập hợp sau: tập hợp nào khác rỗng?


A. 
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Câu 5: Cho tập hợp 
[image: image412.wmf](
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 . Khi đó tập hợp M có bao nhiêu phần tử?


A. 0
B. 1

C. 2
D. Vô số

Câu 6: Cho tập hợp 
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. Quan hệ nào sau đây là đúng?


A. 
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D. 
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Câu 7: Cho tập hợp A có 4 phần tử. Hỏi tập A có bao nhiêu tập con khác rỗng?


A. 16
B. 15
C. 12
D. 7

Câu 8: Cho tập hợp 
[image: image419.wmf]{
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. Mệnh đề nào sau đây là đúng?
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Câu 9: Ký hiệu H là tập hợp các học sinh của lớp 10A. T là tập hợp các học sinh nam, G là tập hợp các học sinh nữ của lớp 10A. Khẳng định nào sau đây sai?


A. 
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Câu 10: Cho A, B, C là ba tập hợp. Mệnh đề nào sau đây là sai?


A. 
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Câu 11: Số phần tử của tập hợp:
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Câu 12: Số tập con của tập hợp:
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Câu 13: Số phần tử của tập hợp:
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Câu 14: Số các tập hợp con gồm hai phần tử của tập hợp 
[image: image435.wmf]{
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C. 22
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Câu 15: Số các tập hợp con có 3 phần tử có chứa a, b của tập hợp 
[image: image436.wmf]{
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B. 6
C. 7
D. 8

Câu 16: Trong các tập hợp sau đây, tập hợp nào có đúng hai tập hợp con?
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Câu 17: Cho tập hợp 
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. Có tất cả bao nhiêu tập hợp X thỏa mãn 
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Câu 18: Cho hai tập hợp
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Tập nào sau đây bằng tập 
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Câu 19: Cho tập hợp 
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. Tập nào sau đây bằng tập 
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Câu 20: Cho các tập hợp 
[image: image456.wmf]{
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[image: image459.wmf]\

ABA

Ì

 
D. 
[image: image460.wmf]\

BA

=Æ

 

Câu 21: Một lớp học có 25 học sinh chơi bóng đá, 23 học sinh chơi bóng bàn, 14 học sinh chơi cả bóng đá và bóng bàn và 6 học sinh không chơi môn nào. Số học sinh chỉ chơi 1 môn thể thao là?


A. 48
B. 20
C. 34
D. 28

§3. Các tập hợp số

A. Lý thuyết

Trong toán học ta thường gặp các tập hợp con sau đây của tập hợp các số thực 
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B. Các dạng toán điển hình

Biểu diễn tập hợp số

	Ví dụ 1: Cho tập hợp 
[image: image470.wmf]{
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. Tập A là tập nào sau đây?
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Lời giải
Theo định nghĩa tập hợp con của tập số thực 
[image: image475.wmf]¡

 ở phần trên ta chọn 
[image: image476.wmf](

)

3;1

-

.

Đáp án D.
	Ví dụ 2: Hình vẽ nào sau đây (phần không bị gạch) minh họa cho tập hợp 
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Lời giải
Vì 
[image: image482.wmf](
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Đáp án A.
	Ví dụ 3: Cho tập hợp 
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 thì X được biểu diễn là hình nào sau đây?
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Lời giải
Giải bất phương trình: 
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Đáp án D.
[image: image1097.wmf](
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Các phép toán trên tập hợp số

	Ví dụ 1: Cho tập hợp 
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Lời giải
Vì 
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Đáp án C.
	Ví dụ 2: Cho hai tập hợp 
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Đáp án B.
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Đáp án A.
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Lời giải
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Lời giải
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Đáp án B.
	Ví dụ 2: Cho tập hợp 
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Lời giải
Để B có đúng hai tập con thì B phải có duy nhất một phần tử, và 
[image: image558.wmf]BA

Ì

 nên B có một phần tử thuộc A. Tóm lại ta tìm m để phương trình 
[image: image559.wmf]2

430

mxxm

-+-=

  (1) có nghiệm duy nhất lớn hơn 0.
+ Với 
[image: image560.wmf]0

m

=

 ta có phương trình: 
[image: image561.wmf]3

430

4

xx

-

--=Û=

 (không thỏa mãn).

+ Với 
[image: image562.wmf]0

m

¹

:

Phương trình (1) có nghiệm duy nhất lớn hơn 0 điều kiện cần là:


[image: image563.wmf](

)

2

1

'430340

4

m

mmmm

m

=-

é

D=--=Û-++=Û

ê

=

ë

 

+) Với 
[image: image564.wmf]1

m

=-

 ta có phương trình 
[image: image565.wmf]2

440

xx

---=
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Phương trình có nghiệm duy nhất 
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Đáp án B. 
	Ví dụ 3: Cho hai tập hợp 
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Lời giải
Điều kiện để 
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	Ví dụ 4: Cho hai tập hợp 
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Lời giải
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	Ví dụ 5: Cho hai tập hợp 
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Lời giải
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Đáp án B.
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C. Bài tập rèn luyện kĩ năng

Xem đáp án chi tiết tại trang 39
Câu 1: Cho hai tập hợp 
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Câu 10: Cho hai tập hợp 
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Câu 11: Cho 3 tập hợp 
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§4. Số gần đúng. Sai số

A. Lý thuyết

1. Sai số tuyệt đối của một số gần đúng

	Nếu a là số gần đúng của số đúng 
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2. Độ chính xác của một số gần đúng
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3. Quy tắc làm tròn số

	 Nếu chữ số sau hàng quy tròn nhỏ hơn 5 thì ta thay nó và các chữ số bên phải nó bởi chữ số 0.

 Nếu chữ số sau hàng quy tròn lớn hơn 5 hoặc bằng 5 thì ta cũng làm như trên, nhưng cộng thêm một đơn vị vào chữ số của hàng quy tròn.


Chẳng hạn số quy tròn đến hàng nghìn của 
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5. Chữ số k của số gần đúng a là chữ số đáng tin nếu sai số tuyệt đối 
[image: image691.wmf]a

D

 không vượt quá một đơn vị của hàng có chữ số k đó.

B. Các dạng toán điển hình

	Ví dụ 1: Biết số gần đúng 
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. Hãy xác định các chữ số đáng tin của a.


A. 3, 7, 9
B. 3, 7, 9, 7


C. 3, 7, 9, 7, 5
D. 3, 7, 9, 7, 5, 4


Lời giải
Vì sai số tuyệt đối đến hàng trăm nên các chữ số hàng nghìn trở lên của a là đáng tin.

Vậy các chữ số đáng tin của a là 3, 7, 9, 7, 5.

Đáp án C.
	Ví dụ 2: Biết số gần đúng 
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a

d

<

 


Lời giải
Theo Ví dụ 1 ta có các chữ số đáng tin của a là 3, 7, 9, 7, 5


[image: image700.wmf]Þ

 Cách viết chuẩn của 
[image: image701.wmf]3

37975.10

a

=

 

Sai số tương đối thỏa mãn: 
[image: image702.wmf]150

0,0000039

37975421

a

d

£=

 (tức là không vượt quá 
[image: image703.wmf]0,0000039

).

	Ví dụ 3: Biết số gần đúng 
[image: image704.wmf]173,4592

a

=

 có sai số tương đối không vượt quá 
[image: image705.wmf]1

10000

, hãy ước lượng sai số tuyệt đối của a và viết a dưới dạng chuẩn.


A. 
[image: image706.wmf]0,17;173,4

a

a

D£=

 
B. 
[image: image707.wmf]0,017;173,5

a

a

D£=

 


C. 
[image: image708.wmf]0,4592;173,5

a

a

D£=

 
D. 
[image: image709.wmf]0,017;173,4

a

a

D£=

 


Lời giải
Từ công thức 
[image: image710.wmf]a

a

a

d

D

=

, ta có 
[image: image711.wmf]1

173,4592.0,017

10000

a

D£=

 

Vậy chữ số đáng tin là 1, 7, 3, 4.

Dạng chuẩn của a là 
[image: image712.wmf]173,5

a

=

.

Đáp án B.
	Ví dụ 4: Tính chu vi của hình chữ nhật có các cạnh là 
[image: image713.wmf]3,4560,01

x

=±

 (m) và 
[image: image714.wmf]12,7320,015

y

=±

 (m) và ước lượng sai số tuyệt đối mắc phải.


A. 
[image: image715.wmf]32,3760,025;0,05

L

L

=±D£

 
B. 
[image: image716.wmf]32,3760,05;0,025

L

L

=±D£

 


C. 
[image: image717.wmf]32,3760,5;0,5

L

L

=±D£

 
D. 
[image: image718.wmf]32,3760,05;0,05

L

L

=±D£




[image: image1112.png]A

\"7



Lời giải
Chu vi 
[image: image719.wmf](

)

(

)

223,45612,73232,376

Lxy

=+=+=

 (m)

Sai số tuyệt đối 
[image: image720.wmf](

)

20,010,0150,05

L

D£+=

 

Vậy 
[image: image721.wmf]32,3760,05

L

=±

 (m).

Đáp án D.
	Ví dụ 5: Tính diện tích S của hình chữ nhật có các cạnh là 
[image: image722.wmf]3,4560,01

x

=±

 (m) và 
[image: image723.wmf]12,7320,015

y

=±

 (m) và ước lượng sai số tuyệt đối mắc phải.


A. 
[image: image724.wmf]44,002

S

=

 (
[image: image725.wmf]2

m

); 
[image: image726.wmf]0,176

S

D£

 
B. 
[image: image727.wmf]44,002

S

=

 (
[image: image728.wmf]2

m

); 
[image: image729.wmf]0,0015

S

D£



C. 
[image: image730.wmf]44,002

S

=

 (
[image: image731.wmf]2

m

); 
[image: image732.wmf]0,025

S

D£


D. 
[image: image733.wmf]44,002

S

=

 (
[image: image734.wmf]2

m

); 
[image: image735.wmf]0,0025

S

D<

  


[image: image1113.png]


Lời giải
Diện tích 
[image: image736.wmf]3,456.12,73244,002

Sxy

===

 (
[image: image737.wmf]2

m

)

Sai số tương đối 
[image: image738.wmf]S

d

 không vượt quá: 
[image: image739.wmf]0,010,015

0,004

3,45612,732

+=

 

Sai số tuyệt đối 
[image: image740.wmf]S

D

 không vượt quá: 
[image: image741.wmf].44,002.0,0040,176

S

S

d

=»

.

Đáp án A.
[image: image1114.png]


C. Bài tập rèn luyện kĩ năng

Xem đáp án chi tiết tại trang 39
Câu 1: Xấp xỉ số π bởi số 
[image: image742.wmf]355

113

. Hãy đánh giá sai số tuyệt đối biết: 
[image: image743.wmf]3,141592653,14159266

p

<<

.


A. 
[image: image744.wmf]7

2,8.10

a

-

D£

 
B. 
[image: image745.wmf]7

28.10

a

-

D£

 


C. 
[image: image746.wmf]7

1.10

a

-

D£

 
D. 
[image: image747.wmf]6

2,8.10

a

-

D£

 
Câu 2: Cho hình chữ nhật ABCD. Gọi AL và CI tương ứng là đường cao của các tam giác ADB và BCD. Cho biết 
[image: image748.wmf]1

DLLIIB

===

. Diện tích của hình chữ nhật ABCD (chính xác đến hàng phần trăm) là:


A. 4,24
B. 2,242
C. 4,2
D. 4,2426

Câu 3: Độ cao của một ngọn núi đo được là 
[image: image749.wmf]1372,5

h

=

m. Với sai số tương đối mắc phải là 
[image: image750.wmf]0,5‰

. Hãy xác định sai số tuyệt đối của kết quả đo trên và viết h dưới dạng chuẩn.


A. 
[image: image751.wmf](

)

0,68625;1373

h

hm

D==

 


B. 
[image: image752.wmf](

)

0,68626;1372

h

hm

D==

 


C. 
[image: image753.wmf](

)

0,68625;1372

h

hm

D==

 


D. 
[image: image754.wmf](

)

0,68626;1373

h

hm

D==

 

Câu 4: Kết quả đo chiều dài một cây cầu có độ chính xác là 0,75m với dụng cụ đo đảm bảo sai số tương đối không vượt quá 
[image: image755.wmf]1,5‰

. Tính độ dài gần đúng của cầu.


A. 500,1m
B. 499,9m

C. 500 m
D. 501 m
Câu 5: Theo thống kê, dân số Việt Nam năm 2002 là 79715675 người. Giả sử sai số tuyệt đối của thống kê này không vượt quá 10000 người, hãy viết số trên dưới dạng chuẩn và ước lượng sai số tương đối của số liệu thống kê trên.


A. 
[image: image756.wmf]5

797.10,0,0001254

a

a

d

==

 


B. 
[image: image757.wmf]4

797.10,0,000012

a

a

d

==

 


C. 
[image: image758.wmf]6

797.10,0,001254

a

a

d

==

 


D. 
[image: image759.wmf]5

797.10

a

=

, 
[image: image760.wmf]0,00012

a

d

<

 

Câu 6: Độ cao của một ngọn núi đo được là 
[image: image761.wmf]2373,5

hm

=

 với sai số tương đối mắc phải là 
[image: image762.wmf]0,5‰

. Hãy viết h dưới dạng chuẩn.


A. 2373 m
B. 2370 m

C. 2373,5 m
D. 2374 m
Câu 7: Trong một phòng thí nghiệm, hằng số c được xác định gần đúng là 3,54965 với độ chính xác 
[image: image763.wmf]0,00321

d

=

. Dựa vào d, hãy xác định chữ số chắc chắn của c.


A. 3; 5; 4
B. 3; 5; 4; 9


C. 3; 5; 4; 9; 6
D. 3; 5; 4; 9; 6; 5

[image: image1115.png]&y




Câu 1: Trong các câu sau, câu nào là mệnh đề:


A. Bạn học lớp mấy?


B. Các bạn học bài đi!


C. Ngày mai là thứ mấy?


D. Hà Nội là thủ đô của nước Việt Nam.
Câu 2: Trong các câu sau, câu nào là mệnh đề?


A. 
[image: image764.wmf]2

10

x

+=

 
B. 
[image: image765.wmf]21

m

+

 là số chẵn


C. 8 là số nguyên tố
D. 
[image: image766.wmf]222

2

abab

+³

 

Câu 3: Mệnh đề nào sau đây là mệnh đề đúng?

P = “
[image: image767.wmf]:230

xx

"Î+=

¡

”

Q = “
[image: image768.wmf]2

:30

xx

$Î-=

¡

”

R = “
[image: image769.wmf]2

:1

xx

"Î+

¥

 là số lẻ”


A. P đúng
B. Q đúng


C. Q và R đúng
D. Không có

Câu 4: Xét mệnh đề: “Phương trình bậc hai 
[image: image770.wmf]2

0

axbxc

++=

 có nghiệm thì 
[image: image771.wmf]2

40

bac

D=-³

”. Phát biểu nào sau đây sai?


A. 
[image: image772.wmf]2

40

bac

D=-³

 là điều kiện cần để phương trình bậc hai 
[image: image773.wmf]2

0

axbxc

++=

 có nghiệm.


B. Phương trình bậc hai 
[image: image774.wmf]2

0

axbxc

++=

 có nghiệm là điều kiện cần để 
[image: image775.wmf]2

40

bac

D=-³

.


C. Nếu 
[image: image776.wmf]2

40

bac

D=-³

 thì phương trình bậc hai 
[image: image777.wmf]2

0

axbxc

++=

 có nghiệm.


D. Phương trình bậc hai 
[image: image778.wmf]2

0

axbxc

++=

 có nghiệm là điều kiện cần và đủ để 
[image: image779.wmf]2

40

bac

D=-³

.

Câu 5: Cho hai mệnh đề: P = “
[image: image780.wmf]ABC

D

 vuông cân tại A”, Q = “
[image: image781.wmf]2

 là số thực”. Khẳng định nào sau đây là đúng?


A. 
[image: image782.wmf]P

 = “
[image: image783.wmf]ABC

D

 không vuông tại A”, 
[image: image784.wmf]Q

 = “
[image: image785.wmf]2

Î

¡

”


B. 
[image: image786.wmf]P

 = “
[image: image787.wmf]ABC

D

 không vuông cân tại A 
[image: image788.wmf]ABC

ÛD

 không vuông tại A hoặc không cân tại A”;
[image: image789.wmf]Q

 = “
[image: image790.wmf]2

Î

¥

”.


C. 
[image: image791.wmf]P

 = “
[image: image792.wmf]ABC

D

 vuông tại B”;


[image: image793.wmf]Q

 = “
[image: image794.wmf]2

Î

¡

”.


D. 
[image: image795.wmf]P

 = “
[image: image796.wmf]ABC

D

 không vuông cân tại 
[image: image797.wmf]AABC

ÛD

 không vuông tại A hoặc không cân 

tại A”;
Câu 6: Cho các mệnh đề:


[image: image798.wmf]E

 = “
[image: image799.wmf]2

:10

xx

"Î+>

¡

”.

F = “
[image: image800.wmf]32

:10

xxxx

$Î+++=

¡

”.

Phủ định các mệnh đề E và F là:


A. 
[image: image801.wmf]2

":10"

Exx

="Î+£

¡

;


[image: image802.wmf]32

":10"

Fxxxx

="Î+++¹

¡

.


B. 
[image: image803.wmf]2

:10"

Exx

¢¢

=$Î+<

¡

;


[image: image804.wmf]32

":10"

Fxxxx

=$Î+++¹

¡

.


C. 
[image: image805.wmf]2

":10"

Exx

=$Î+£

¡

;


[image: image806.wmf]32

:10"

Fxxxx

¢¢

="Î+++¹

¡



D. 
[image: image807.wmf]2

":10"

Exx

="Î+>

¡

;


[image: image808.wmf]*32

":10"

Fxxxx

=$Î+++>

¡

.   

Câu 7: Cho ba tập hợp:


[image: image809.wmf]{

}

32

\220

Exxxx

=Î--+=

¢

 


[image: image810.wmf]{

}

2

\320

Fxxx

=Î-+=

¢

 


[image: image811.wmf]{

}

2

\10

Gxx

=Î-=

¡


Khẳng định nào sau đây đúng.


A. 
[image: image812.wmf]GE

FE

Ì

ì

í

Ì

î

 
B. 
[image: image813.wmf]EF

GE

=

ì

í

=

î

 


C. 
[image: image814.wmf]GE

GF

Ì

ì

í

=

î

 
D. 
[image: image815.wmf]Ef

GE

=

ì

í

Ì

î

 

Câu 8: Ký hiệu nào sau đây để chỉ 
[image: image816.wmf]5

 không phải là một số nguyên?


A. 
[image: image817.wmf]5

¹

¢

 
B. 
[image: image818.wmf]5

Ë

¢

 


C. 
[image: image819.wmf]5

Ï

¢

 
D. 
[image: image820.wmf]5

Ì

¢

 

Câu 9: Cho tập hợp E gồm n phần tử. Số tập con khác 
[image: image821.wmf]Æ

 của tập hợp E là:


A. 
[image: image822.wmf]2

n

 
B. 
[image: image823.wmf]21

n

-

 


C. 
[image: image824.wmf]1.2...

n

 
D. 
[image: image825.wmf](

)

1

nn

-

 

Câu 10: Cho hai tập hợp 
[image: image826.wmf]{

}

1;2;3;4

A

=

, 
[image: image827.wmf]{

}

1;3;5;7

B

=

. Có bao nhiêu tập hợp X mà 
[image: image828.wmf],

XAXB

ÌÌ

.


A. 1
B. 2
C. 3
D. 4 

Câu 11: Cho hai tập hợp 
[image: image829.wmf]{

}

;

Aab

=

 và 
[image: image830.wmf]{

}

;;;;

Babcde

=

. Số tập hợp X thỏa mãn: 
[image: image831.wmf]AXB

È=

 là:


A. 2
B. 3
C. 4
D. 5 

Câu 12: Một lớp học có 40 học sinh. Trong đó có 25 học sinh thích học Toán, 20 em thích học Văn. Biết rằng mỗi em trong lớp đều thích ít nhất một môn Toán hoặc Văn. Hỏi lớp có bao nhiêu em thích cả hai môn?


A. 10
B. 8
C. 6
D. 5

Câu 13: Cho tập hợp 
[image: image832.wmf]{

}

\50

Axx

=Î-£<

¡

. Tập hợp A là tập nào sau đây?


A. 
[image: image833.wmf]{

}

5;0

-

 
B. 
[image: image834.wmf]{

}

5;4;3;2;1

-----

 


C. 
[image: image835.wmf][

)

5;0

-

 
D. 
[image: image836.wmf](

]

5;0

-

 

Câu 14: Cho tập hợp 
[image: image837.wmf](

]

[

)

4;2,2;6

AB

=-=-

. Khi đó 
[image: image838.wmf]AB

Ç

 là tập hợp nào sau đây?


A. 
[image: image839.wmf][

]

2;2

-

 
B. 
[image: image840.wmf][

)

2;2

-

 


C. 
[image: image841.wmf](

)

2;2

-

 
D. 
[image: image842.wmf](

)

4;6

-

 

Câu 15: Cho tập hợp 
[image: image843.wmf][

]

2;

Amm

=-

, 
[image: image844.wmf](

)

1;2

B

=-

. Tìm điều kiện của m để 
[image: image845.wmf]AB

Ì

.


A. 
[image: image846.wmf]1

m

<

 
B. 
[image: image847.wmf]12

m

££

 


C. 
[image: image848.wmf]2

m

³

 
D. 
[image: image849.wmf]12

m

<<

 

Câu 16: Cho hai tập hợp


[image: image850.wmf](

)

{

}

22

0;,\210

ABxxmxm

=+¥=Î-+-=

¡

.


Tìm m để 
[image: image851.wmf]BA

Ì

 và B có 4 tập hợp con.


A. 
[image: image852.wmf]1

m

£

 
B. 
[image: image853.wmf]1

m

>

 
C. 
[image: image854.wmf]0

m

>

 
D. 
[image: image855.wmf]0

m

<

 

Câu 17: Cho hai tập hợp:


[image: image856.wmf]{

}

(

)

[

)

\13,;4;

AxxBmm

=Î££=-¥È++¥

¡

 Tìm tất cả các giá trị của m để 
[image: image857.wmf]AB

Ì

.


A. 
[image: image858.wmf]3

7

m

m

>

é

ê

<-

ë

 
B. 
[image: image859.wmf]73

m

-££

 


C. 
[image: image860.wmf]3

7

m

m

>

é

ê

£-

ë

 
D. 
[image: image861.wmf]3

7

m

m

<-

é

ê

³-

ë

 

Câu 18: Trong một thí nghiệm hằng số C được xác định gần đúng là 
[image: image862.wmf]2,43856

 với độ chính xác 
[image: image863.wmf]0,00312

d

=

. Dựa vào d hãy xác định xem có bao nhiêu chữ số chắc chắn của C.


A. 2
B. 3
C. 4
D. 5

Câu 19: Cho 
[image: image864.wmf](

)

1

,01

1

ax

x

=<<

+

. Giả sử ta lấy số 
[image: image865.wmf]1

ax

=-

 làm giá trị gần đúng của 
[image: image866.wmf]a

. Hãy tính sai số tương đối của a theo x.


A. 
[image: image867.wmf]2

2

1

x

x

-

 
B. 
[image: image868.wmf]2

2

1

x

x

+

 


C. 
[image: image869.wmf]2

1

1

x

-

 
D. 
[image: image870.wmf]2

1

1

x

+

 

Câu 20: Cho số thực 
[image: image871.wmf]0

a

<

. Điều kiện cần và đủ để hai khoảng 
[image: image872.wmf](

)

;9

a

-¥

 và 
[image: image873.wmf]4

;

a

æö

+¥

ç÷

èø

 có giao khác rỗng là:


A. 
[image: image874.wmf]2

0

3

a

-

<<

 
B. 
[image: image875.wmf]2

0

3

a

-

£<



C. 
[image: image876.wmf]3

0

4

a

-

<<

 
D. 
[image: image877.wmf]3

0

4

a

-

££

 

[image: image1116.png]


[image: image1117.png]



Câu 1: Đáp án D.
Vì 
[image: image878.wmf]2

x

>

 là mệnh đề chứa biến.

Câu 2: Đáp án D.
Vì 
[image: image879.wmf]AB

Þ

 thì A là điều kiện đủ để có B và B là điều kiện cần để có A.

Câu 3: Đáp án C.
Vì hai tam giác có diện tích bằng nhau chưa chắc đã bằng nhau.

Câu 4: Đáp án B.
Vì điều ngược lại không đúng:


[image: image880.wmf]ab

ac

bc

>

ì

>Þ

í

>

î

 

Chẳng hạn 
[image: image881.wmf]4;2;1
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thì 
[image: image882.wmf]41
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Câu 5: Đáp án B.
Vì 
[image: image883.wmf]2
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Câu 6: Đáp án A.
Vì: 
[image: image885.wmf]2
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[image: image886.wmf]2
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Câu 7: Đáp án A.
Vì hai tam giác bằng nhau thì hai tam giác đó có diện tích bằng nhau.

Câu 8: Đáp án D.
Vì 
[image: image887.wmf]6
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[image: image888.wmf]3

n

M

 hoặc 
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 là sai vì 
[image: image892.wmf]33
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Câu 9: Đáp án B.
Vì thay lần lượt các giá trị x bằng 0; 5; 3; 4 vào 
[image: image893.wmf](
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Câu 10: Đáp án A.
[image: image1118.png]


Vì tích của 3 số tự nhiên lien tiếp chia hết cho 6.

Câu 1: Đáp án B.
Ta có 
[image: image895.wmf]{
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Vì 
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Câu 2: Đáp án A.
Giải phương trình 


[image: image899.wmf]2

1

253

3

2

x

xx

x

=

é

ê

-+Û

ê

=

ë

.

Câu 3: Đáp án D.
Giải phương trình 
[image: image900.wmf]42
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Câu 4: Đáp án D.
Ta đi liệt kê các phần tử của các tập hợp A, B, C, D:

- Với tập hợp A: Giải phương trình 
[image: image902.wmf]2
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- Với tập hợp B: Giải phương trình 
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- Với tập hợp C: Giải phương trình 
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vì 
[image: image907.wmf]xC
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- Với tập D: Giải pt
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Câu 5: Đáp án B.
Vì 
[image: image909.wmf]2
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nên 
[image: image910.wmf]22
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Khi đó tập hợp M có 1 phần tử duy nhất là 
[image: image911.wmf](
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Câu 6: Đáp án C.
Ta thấy mọi phần tử của A đều thuộc C và mọi phần tử của B đều thuộc C nên chọn C.

Câu 7: Đáp án B.
Vì số tập con của tập 4 phần tử là 
[image: image912.wmf]4
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 Số tập con khác rỗng là 
[image: image913.wmf]16115
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Câu 8: Đáp án A.
Ta thấy 
[image: image914.wmf]{
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Câu 9: Đáp án D.
Vì 
[image: image915.wmf]\
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Câu 10: Đáp án B.
Ta có thể dùng biểu đồ Ven ta thấy 
[image: image916.wmf]\\

ABCACB

ÌÞÌ
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Câu 11: Đáp án D.
Giải phương trình 
[image: image918.wmf](
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Câu 12: Đáp án A.
Giải phương trình
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Đặt 
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Với 
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Với 
[image: image929.wmf]2
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Vậy A có 4 phần tử suy ra số tập con của A là 
[image: image932.wmf]4
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Câu 13: Đáp án C.
Giải phương trình
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Vậy A có 4 phần tử.

Câu 14: Đáp án A.
Cách 1:
Số tập con có 2 phần tử trong đó có phần tử a là 5 tập 
[image: image937.wmf]{
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Số tập con có 2 phần tử mà luôn có phần tử b nhưng không có phần tử a là 4 tập: 
[image: image938.wmf]{
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Tương tự ta có tất cả 
[image: image942.wmf]5432115
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 tập.

Cách 2 (lớp 11):
Số tập con có 2 phần tử từ tập A có 6 phần tử là: 
[image: image943.wmf]2
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Câu 15: Đáp án A.
Tập con có 3 phần tử trong đó a, b luôn có mặt.

Vậy phần tử thứ 3 sẽ thuộc một trong các phần tử c, d, e, f, g (5 phần tử) nên có 5 tập con.

Câu 16: Đáp án B.
Vì tập hợp 
[image: image944.wmf]{
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 có hai tập con là 
[image: image945.wmf]Æ

 và chính nó.

Câu 17: Đáp án C.
Vì 
[image: image946.wmf]AX
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 nên X phải chứa 3 phần tử 
[image: image947.wmf]{
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 của A. Mặt khác 
[image: image948.wmf]XB
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 nên 
[image: image949.wmf]X

 chỉ có thể lấy các phần tử a, b, c, d, e.

Vậy X là một trong các tập hợp sau:
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Câu 18: Đáp án A.
Vì 
[image: image953.wmf]AB
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 gồm các phần tử vừa thuộc A vừa thuộc B.

Câu 19: Đáp án C.
Vì 
[image: image954.wmf]{
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Câu 20: Đáp án C.
Ta có 
[image: image955.wmf]{
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[image: image956.wmf]{
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Câu 21: Đáp án B.
Gọi A là tập hợp các học sinh chơi bóng đá

B là tập hợp các học sinh chơi bóng bàn

C là tập hợp các học sinh không chơi môn nào

Khi đó số học sinh chỉ chơi bóng đá là
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Câu 1: Đáp án B.
[image: image958.png]
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Câu 2: Đáp án B.
[image: image960.png]A
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Câu 3: Đáp án A.
Vì 
[image: image962.wmf]\
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 gồm các phần tử thuộc A mà không thuộc B nên 
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Câu 4: Đáp án A.
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Câu 5: Đáp án A.

[image: image966.wmf][
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Câu 6: Đáp án D.
Ta có: 
[image: image967.wmf][
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Câu 7: Đáp án D.

Câu 8: Đáp án B.
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Câu 9: Đáp án C.

[image: image972.wmf]33

211

mm

AB

mm

³³

éé

Ç=ÆÛÛ

êê

+<<-

ëë

 

Câu 10: Đáp án A.
[image: image973.png]



Ta đi tìm m để 
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[image: image976.wmf]55
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Câu 11: Đáp án A.
[image: image978.png]



Ta đi tìm m để 
[image: image979.wmf]ABC
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- TH1: Nếu 
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 thì 
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- TH2: Nếu 
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mmm

>Û>

 


[image: image984.wmf]ABC
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Vì 
[image: image986.wmf]0
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[image: image987.wmf]1

0

2

2

m

m

é

<£

ê

ê

³

ë

 

[image: image988.png]
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Câu 1: Đáp án A.
Ta có (sử dụng máy tính bỏ túi)
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Do vậy 
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Vậy sai số tuyệt đối nhỏ hơn 
[image: image994.wmf]7
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Câu 2: Đáp án A.
[image: image995.png]



Ta có: 
[image: image996.wmf]2
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do đó 
[image: image997.wmf]2
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Lại có 
[image: image998.wmf]3
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Suy ra diện tích của hình chữ nhật là:
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Câu 3: Đáp án A.
Theo công thức 
[image: image1000.wmf]h
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Và h viết dưới dạng chuẩn là 
[image: image1002.wmf]1373
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Câu 4: Đáp án C.
Độ dài h của cây cầu là:


[image: image1003.wmf]0,75
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Câu 5: Đáp án A.
Vì các chữ số đáng tin là 7; 9; 7. Dạng chuẩn của số đã cho là 
[image: image1004.wmf]5
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 (Bảy mươi chín triệu bảy trăm nghìn người). Sai số tương đối mắc phải là:
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Câu 6: Đáp án B.

[image: image1006.wmf]h
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h viết dưới dạng chuẩn là 
[image: image1008.wmf]2370
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Câu 7: Đáp án A.
Ta có: 
[image: image1009.wmf]0,003210,005

<

 nên chữ số 4 (hàng phần trăm) là chữ số chắc chắn, do đó c có 3 chữ số chắc chắn là 3; 5; 4.

Câu 1: Đáp án D.
Các đáp án A; B; C không phải là mệnh đề vì không biết tính đúng sai của chúng.

Câu 2: Đáp án C.
Các đáp án A; B; D là mệnh đề chứa biến.

Câu 3: Đáp án B.
Câu 4: Đáp án B.
Vì 
[image: image1010.wmf]2
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 có nghiệm là điều kiện đủ để 
[image: image1011.wmf]2
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Câu 5: Đáp án D.

Câu 6: Đáp án C.
+ E = “
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Câu 7: Đáp án A.
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Câu 8: Đáp án C.

Vì 
[image: image1018.wmf]5

 là một phần tử, còn 
[image: image1019.wmf]¢

 là một tập hợp nên đáp án A, B, D đều sai.

Câu 9: Đáp án B.
Cho tập hợp E gồm n phần tử thì số tập con khác 
[image: image1020.wmf]Æ

 của tập hợp E là 
[image: image1021.wmf]21
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Câu 10: Đáp án D.
Vì 
[image: image1022.wmf](
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mà 
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[image: image1024.wmf]X
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 là tập hợp con của tập có 2 phần tử nên có 
[image: image1025.wmf]2
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 tập con.

Câu 11: Đáp án C.
Vì 
[image: image1026.wmf]AXB
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 nên X phải chứa các phần tử 
[image: image1027.wmf]{
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Vậy X có 4 tập hợp đó là: 
[image: image1029.wmf]{
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Câu 12: Đáp án D.
Gọi T và V lần lượt là tập hợp các học sinh thích môn Toán và môn Văn.

có: 
[image: image1033.wmf]T

 là số học sinh thích môn Toán.


[image: image1034.wmf]V

 là số học sinh thích môn Văn.


[image: image1035.wmf]TV
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 là số học sinh thích cả hai môn Toán và Văn.

Ta có: 
[image: image1036.wmf]TV
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 là số học sinh của lớp.

Từ 
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Câu 13: Đáp án C.
Câu 14: Đáp án A.

Câu 15: Đáp án D.
Để 
[image: image1040.wmf]AB
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Câu 16: Đáp án B.
Vì B có 4 tập hợp con


[image: image1043.wmf]B
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 có 2 phần tử.
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 Các phần tử của B phải dương. Vậy ta đi tìm m để phương trình: 
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Câu 17: Đáp án C.
Ta có: 
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Câu 18: Đáp án B.
Chữ số 3 (hàng phần trăm) là chữ số chắc chắn do 
[image: image1053.wmf]0,003120,005

<

. Do đó C có 3 chữ số chắc chắn (ở hàng đơn vị, hàng phần chục và hàng phần trăm).

Câu 19: Đáp án A.
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Sai số tương đối là 
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Câu 20: Đáp án A.
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1. Các khái niệm: giao, hợp, hiệu các tập hợp và các khái niệm khoảng, đoạn, sai số tuyệt đối, sai số tương đối,…


2. Phép phủ định và các mệnh đề chứa kí hiệu � EMBED Equation.DSMT4  ��� và � EMBED Equation.DSMT4  ��� 


3. Phương pháp CM các mệnh đề


� EMBED Equation.DSMT4  ���,� EMBED Equation.DSMT4  ��� 


4. Ngôn ngữ tập hợp trong các diễn đạt toán học


5. Biết ước lượng sai số khi thực hiện các phép tính trên các số gần đúng.





Chủ đề 1





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� đúng khi:


+ A đúng, B đúng


+ A sai, B đúng


+ A sai, B sai





STUDY TIP


Để phủ định một mệnh đề ta thêm hoặc bớt từ “không” hoặc “không phải” vào trước vị ngữ của mệnh đề đó.





STUDY TIP


Mệnh đề � EMBED Equation.DSMT4  ��� là mệnh đề “Nếu P thì Q”





STUDY TIP


Nếu cả hai mệnh đề � EMBED Equation.DSMT4  ��� và � EMBED Equation.DSMT4  ��� đều đúng ta nói P và Q là hai mệnh đề tương đương.





STUDY TIP


+ “� EMBED Equation.DSMT4  ���” là đúng nếu có ít nhất một phần tử � EMBED Equation.DSMT4  ��� là đúng.


+ “� EMBED Equation.DSMT4  ���” là đúng nếu � EMBED Equation.DSMT4  ��� đều đúng. 





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 


� EMBED Equation.DSMT4  ��� thì  


� EMBED Equation.DSMT4  ���


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





STUDY TIP


Phủ định của � EMBED Equation.DSMT4  ��� là � EMBED Equation.DSMT4  ���. 





Dạng 1





STUDY TIP


Tập hợp số tự nhiên:


� EMBED Equation.DSMT4  ���  





STUDY TIP


Tập rỗng là tập không có phần tử nào.





Dạng 2





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� nếu mọi phần tử của A đều là phần tử của B.





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





STUDY TIP


Tập có n phần tử có � EMBED Equation.DSMT4  ��� tập con và � EMBED Equation.DSMT4  ���.





Dạng 3





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� là số phần tử của tập hợp A.


� EMBED Equation.DSMT4  ���  





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� � EMBED Equation.DSMT4  ��� � EMBED Equation.DSMT4  ���   





Dạng 1





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





Dạng 2





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� với � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





Dạng 3





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 





STUDY TIP


PT � EMBED Equation.DSMT4  ��� có nghiệm duy nhất lớn hơn 0 có trường hợp:


+ � EMBED Equation.DSMT4  ��� 


+ � EMBED Equation.DSMT4  ��� 


+ � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





STUDY TIP


Thông thường ta không thể tính chính xác được � EMBED Equation.DSMT4  ��� mà chỉ đánh giá � EMBED Equation.DSMT4  ���.





STUDY TIP


Hình chữ nhật có hai kích thước lần lượt là a, b thì chu vi � EMBED Equation.DSMT4  ��� 





STUDY TIP


� EMBED Equation.DSMT4  ��� 











BÀI KIỂM TRA CHỦ ĐỀ 1


Xem đáp án chi tiết tại trang 40





I. MỆNH ĐỀ





HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT CHỦ ĐỀ 1





II. TẬP HỢP. CÁC PHÉP TOÁN





II. TẬP HỢP. CÁC PHÉP TOÁN





IV. SỐ GẦN ĐÚNG. SAI SỐ





V. ĐỀ KIỂM TRA CHỦ ĐỀ 1
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